

# 邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕44号（A类）

## 对市政协十三届三次会议第0291号提案的答复

乔梁等代表：

您提出的《关于打造湘西南特色文化旅游古城的建议》收悉，现答复如下：

### 一、多方联合发力，积极推动特色文化旅游古城打造

（一）全力推进武冈古城申建国家历史文化名城。近年来，武冈市启动编制了《武冈市老城区保护与整治规划》，相继编制、修订完善了相关规划共11项，其中《武冈历史文化名城保护规划》等保护规划4项；《武冈市古王城木货街及寿佛寺沿街建筑保护与整治设计方案》等详细规划6项；《老城区管线专项和综合规划》专项规划1项。完成了历史建筑测绘建档和文物“四有”工作，确定了保护内容和重点，划定了保护范围，明确了保护利用策略，古城保护规划体系日趋完善。目前，省住建厅、省文物局已经联合向住建部和国家文物局请示，即将对武冈进行国家级历史文化名城评估。

（二）全面支持武冈古城文保单位修缮保护和利用。一是争取项目资金搞修缮。近年来，市文物部门指导武冈成功申报了武冈城墙原环保局段、西水门段、庆城门段保护修缮工程、武冈文庙保护修缮工程、双峰禅院修缮工程和浪石古民居群三

期——大院子片区修缮工程 4 项文物保护修缮工程，为武冈城墙西水门段、庆城门段保护修缮工程争取国家文物保护资金 454 万元，修缮方案已核准；武冈文庙保护修缮工程争取省保资金 460 万元，已完成技术交底正在施工；双峰禅院修缮工程争取省保资金 851 万，一期已完成初验，二期完成技术交底正在施工；浪石古民居群三期——大院子片区修缮工程争取省保资金 749 万元，三期第一批工程已完成初验，第二批工程已完成技术交底正在施工。二是强化业务指导搞展示。市文物部门为黄埔军校第二分校旧址展示利用工程提供了文物征集、讲解员培训等方面的支持，积极联系省文物商店为陈展提供文物线索，安排市博物馆优秀讲解员对武冈讲解员开展培训。目前黄埔军校第二分校旧址（中山堂、李明灏旧居）陈列布展项目正在加快推进，项目总投资投入 1000 余万元，目前已完成全部布展工程，5 月下旬在现场将举办黄埔军校建校 100 周年纪念活动。

**（三）有序推动武冈古城旅游品牌创建。**一是指导等级景区建设。2024 年 2 月 28 日市文旅广体局邀请省专家一行到武冈法相岩对其申报 3A 景区进行指导。专家建议 3A 景区创建以法相岩溶洞为申报主体，因相关部门对名人故居申报旅游景区极为严格，且中山堂是国保单位，位于武冈市二中校区内，游客与师生交织，存在安全隐患，所以建议中山堂和李明灏故居暂时不纳入景区申报范围。二是加快古城旅游基础设施建设。完成了西直街、木货街、穿城河等地段的修缮整治，实施了道路改造、管网入地、雨污分流、绿化亮化等工程。引入优秀资本和运营团队，积极谋划武冈古城文化创意产业园建设，启动古城西路、四牌路提质改造项目，建设古城游客服务驿站，发展

一批民宿，并建成网红“打卡地”，不断提升旅游业品质。三是有力推进文旅融合发展。充分发挥民间力量，研究、挖掘、宣传武冈古城历史文化，近年来出版了《千年武冈》《武冈文保新编》《武冈古史钩沉》等书，拍摄电影《王城往事》，展现武冈历史文化魅力，提升古城知名度。坚持以云山、古城和国防教育基地为核心，推动实施“3+N”全域旅游发展模式，通过红色线路推介、古城节庆等系列活动，推进自然景观与研学旅行、“夜间经济”相融相促，进一步打响古城旅游品牌形象。

## 二、下一步工作计划

一是市文旅广体局将全力支持指导武冈文庙完成修缮和布展，并推荐其申报第九批全国重点文物保护单位。二是市文旅广体局将大力支持协助武冈在黄埔军校第二分校旧址举办黄埔军校建校100周年纪念活动。三是市文旅广体局将重新调整《邵阳市旅游产业发展奖励扶持办法》对新创成的3A级景区予以资金支持。四是市文旅广体局将指导武冈市以古城核心区为重点，以特色地方戏剧表演、特色小吃等非物质文化遗产优势资源为牵引，逐步提高核心区的体验感，以文旅融合为带动，谋划一批精品旅游游戏线路，集中力量打造武冈古城文化生态旅游品牌。五是市住建局答复将继续鼎力对武冈创建国家历史文化名城给予支持和指导，争取2024年报请省政府发文公布3条历史文化街区，并顺利通过国家级历史文化名城评估。

感谢您对邵阳文物工作的关心和支持。

邵阳市文化旅游广电体育局

2024年5月17日